

LA ÚLTIMA HORA

SUSCRIPCIÓN: Un mes 3'00 Ptas.
Extranj. semestre 27'00
Número suelto 0'15

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Redacción y Talleres: OLMOS 2 - Teléfono 1243
Administración: PLAZA CORT 29 - Telf. 2820
PALMA DE MALLORCA

Lunes 17 de Marzo de 1941

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOS FERRER

Año XLIX.— Núm. 14575

El Caudillo ha visitado el Instituto Geológico español

Detalles de los momentos que S. E. pasó en el importantísimo centro, honor de nuestra cultura

En los últimos días de la semana, sin el esplendor de los actos oficiales, el Caudillo de España y Generalísimo de los Ejércitos ha visitado en plena actividad de trabajo el Instituto Geológico Español. Siente el Jefe del Estado una especial predilección por este género de labores de investigación íntimamente engranados con la economía española.

En aquel Centro fué recibido por las más destacadas personalidades especializadas en este sector de la ciencia. El Caudillo recorrió todas las instalaciones y examinó con detenimiento los mapas murales donde aparecen señalados con estrellas doradas los principales yacimientos auríferos del mundo. Allí se destacan el británico y los yacimientos rusos, importantísima base de su comercio exterior. Igualdad aparecen en otros, en símbolos gráficos, los yacimientos de oro de América española, señalándose el escaso rendimiento que aquellos dieron a España y el enorme que obtuvieron más tarde las empresas extranjeras allí establecidas.

Con el mapa de España se registran los yacimientos de oro explorados en el último año. Con toda la plenitud de su perspectiva allí quedan señaladas las investigaciones científicas que realizaron por España los ingenieros especialistas más destacados que recogen hoy el fruto de sus trabajos y de sus desvelos, con la vista y el esfuerzo puesto al servicio de la Patria. Pudo comprobar el Jefe del Estado que los créditos facilitados con tales fines se compensan con creces con el descubrimiento de nuevos yacimientos y con la comprobación ya realizada de millones de exploraciones que afirman la riqueza ya existente.

En adecuadas vitrinas aparecen allí lingotes de oro extraído, el polvo impalpable acumulado en patillos y las pepitas de oro, así como los trozos de cuarzo salpicados de vetas áureas. Toda esta riqueza va a ser removida en su entraña por el dinamismo

EN TORNO AL DIA DEPORTIVO DE AYER

España 5 - Portugal 1

EN EL PARTIDO CELEBRADO AYER EN BILBAO EL EQUIPO NACIONAL DE FUTBOL VUELVE A RECUPERAR SU CLASE Y SU VALIA COMO INTERNACIONAL

Bilbao.— Se celebró ayer por la tarde en el Campo de San Mamés el anunciado partido de fútbol entre los equipos representativos de España y Portugal, asistiendo al mismo una numerosa concurrencia.

En el palco presidencial se sentaron los Generales Moscardó y Saez de Buruaga, las autoridades civiles y Jerarquías.

Hay gran expectación ante el partido y los pronósticos son múltiples y varios.

Al saltar al campo los equipos son recibidos con una gran ovación. Se interpretan los himnos nacionales que los jugadores y público escuchan brazo en alto.

A las órdenes del árbitro alemán Bamnens se alinean los equipos en la siguiente forma:

PORTUGAL: Acevedo; Cardoso, Gilhar; Amaral, Pereira, F. Ferreira; Spiritu Santo, A. Ferreira, Peireto, Pinga y Cruz.

ESPAÑA: Trias; Mieza Oceja; Gabilondo, Rovira, Iñitia; Epi, Herreria, Campanal, Campos y Gorostiza.

A los 11 ms. Herreria, en un balón cruzado anulado por Gabilondo, marcó el primer tanto.

A los 24 ms. Gorostiza, de "penalty", logró el segundo.

Y a los 29, un pase cruzado de Herreria, en una bonita jugada de la línea delantera, obtuvo el tercero.

En el segundo tiempo, Vázquez sustituyó a Gorostiza. Gabilondo, lesionado, permitió su puesto con Herreria. En el equipo portugués, Spiritu Santo permitió el puesto con Peyrotte.

Las defensas actuaron poco.

La línea media sirvió muy bien el ataque y Gabilondo en la primera parte hizo un gran partido.

De la delantera lo más peligroso el día Herreria. En el conjunto los cinco estuvieron muy compenetrados.

Y 2 ms. antes del final, Epi recibió un pase y ramató a la red, obteniendo el quinto y último tanto.

El partido termina pues con el resultado de 5 a 1 a favor de España y los jugadores son despididos con una gran ovación.

La primera parte fué la mejor del partido: juego rápido y movido por parte de los españoles y veloz por parte de los portugueses. En la segunda parte decayó algo el juego en calidad debido a la ventaja que llevaban los españoles.

El equipo portugués, atletas todos ellos, demostró estar físicamente bien preparado y puso a contribución toda su fuerza destructiva.

El portero hizo cuando pudo y la defensa actuó eficaz y dura.

La línea media actuó bien distinguiendo Pinga que se sumó a ella y que defendió y atacó a un tiempo, si bien la media no tuvo la eficacia necesaria debido a la eficacia de la delantera española.

Del ataque portugués junto con Pinga el hombre más peligroso fué el extremo derecho y el más valiente Peyrotte.

En conjunto el equipo hizo buen juego.

La selección española reverdeció los buenos tiempos de nuestro buen juego internacional.

Trias el portero a medida que transcurrió el partido se fué afinando y terminó como un excelente portero.

Las defensas actuaron poco.

La línea media sirvió muy bien el ataque y Gabilondo en la primera parte hizo un gran partido.

De la delantera lo más peligroso el día Herreria. En el conjunto los cinco estuvieron muy compenetrados.

Torneo de Liga Mallorca

EL SABADO MALLORCA Y ATLETICO EMPATAN A DOS TANTOS Y AYER BALEARES, MANACOR Y ESPAÑA VENCIERON POR 3-1, 6-0, Y 9-4 A GIMNASTICA, SOLEDAD Y CONSTANCIA

En Buenos Aires

Mallorca, 2 - Atlético, 2

Había verdadero interés por presenciar este partido, que se esperaba reñidísimo. Por ello acudió mucho público a Buenos Aires.

Arbitrando el Sr. Florit formaron así los equipos:

"Mallorca": Sureda; Alzamora, Mezquido; Parera, Albelia, Planas; Oliva, Borrás, Vidal, Leal y Pucovi.

"Atlético": Pericás; Amengual, Gil; Matas, Sureda, Arbós; Mulet, Janer, Arnau, Albelia y Patro.

Se inició el partido con fuerte presión mallorquinista, cuyos jugadores parecían dispuestos a dar el dó de pecho.

Esta exhibición de los propietarios del terreno dura aproximadamente unos veinte minutos, durante los cuales juegan a placer, actuando formidablemente Pericás que destiende cuando se le envía y prodiga las salidas acertadísimas, bien para interceptar centros bien para lanzarse temerariamente a los pies de sus adversarios.

Los últimos veinte minutos de este primer tiempo son mas nivelados si bien es más acentuado el dominio de los encarnados.

No obstante la fisonomía del partido, va anotada, son los atléticos los primeros en marcar, a los 32 minutos de juego, de un tiro grande de Arnau, que entra en la red después de haber dado en un poste.

Cinco minutos después empataban los propietarios del campo de un remate ras de Vidal.

En conjunto esta primera mitad fué de bella factura.

La segunda parte, que se esperaba por el público con vivísimo interés, fué decepcionante, puesto que lejos de proseguir el bello juego de antes, no se vio este por parte alguna, tirándose a salir del paso, especialmente por parte de los encarnados.

Correspondió mayormente el dominio a los acolchonados, que sin hacer buen juego demostraron no obstante estar en admirable forma y poseídos de una gran moral.

Otro goal cada equipo en esta segunda mitad, ambos de penalty, el de los mallorquinistas logrado tres minutos antes del final.

introduce en su propia red, apuntándose así los blanquiazules, su primer tanto.

Poco tiempo después llega el empate, logrado por Mestres de magnífico cabezazo.

Con empate a uno terminó el primer tiempo.

Iniciada la segunda parte, logró en poco tiempo el Baleares dos goles, el primero Pallicer de cabeza y el segundo por Serra al rematar flojo y bien colocado un buen centro.

Suriel reclama al árbitro por un fallo y es expulsado del terreno.

El juego se hace por momentos más violento y el "referee", sin enterarse.

Se produce una colisión entre Serra y Riús, expulsando al árbitro al segundo.

Unos momentos más y por juego sucio el árbitro expulsa a medio centro Pont.

Y termina el partido sin modificaciones en el marcador, o sea con el triunfo del Baleares por 3 a 1.

El Constancia en el Torneo

La gesta magnífica del Club Deportivo Constancia de Inca, a través de los Campeonatos de Mallorca y Baleares, y la obtenida recientemente en el Primer Grupo, Zona B de la III División de Liga, se ha constituido en el exponente principal de admiración, orgullo y prestigio del fútbol balear.

Por ello y con el único deseo de aportar unos cuantos datos al aficionado, y ser así, un contribuyente más de su archivo particular, transmito, este minucioso balance, que abarca desde el comienzo del Campeonato Mallorquín, hasta la fecha... en espera de la fase final de la III División de Liga, entre los tres campeones de los grupos de la Zona B que han sido el Ceuta, Elche y Constancia.

¿Cuál de los tres se clasificará mejor, para el ascenso a la II División?

Aunque sea un exceso de optimismo el mencionarlo, diré que por las ventajas que presenta esta fase final, en que pasan automáticamente a II División; los clasificados en primero y segundo lugar, descendiendo el undécimo y duodécimo de aquella, a más de que al tercer clasificado aún le queda la esperanza en un partido que debe disputar con el décimo clasificado de la antedicha II División, son muy notables y propicias. Ya por que la forma física y técnica que poseen actualmente los jugadores del Constancia a más de su elevada moral y entusiasmo obtenido en el transcurso de una temporada de triunfos y éxitos recientes con los equipos catalanes.

Es por lo que, este exceso de optimismo y de confianza puede ser dentro de poco una realidad, para mayor gloria y orgullo del pabellón balear, que por sus propios méritos se ha abierto paso más allá de sus competiciones Regionales, gracias a una justicia serena y exacta le concedieron los altos y dignos representantes del fútbol Nacional.

En cumplimiento de mi deseo de ofrecer a los aficionados españoles algunos conocimientos del fútbol balear y en especial de la brillante actuación de su representante el C. D. Constancia en la presente temporada, ahí va el siguiente resumen.

CAMPEONATO DE MALLORCA 1940-41.

Primera vuelta.

(Las dos cifras que aparecen entre paréntesis, son los resultados del primer tiempo del partido).

(1-0) Constancia 2 (Antolin 1, Sanz 1)—Baleares 1 (Bernabé 1.— Arbitro: Font. (Normal).

(3-1) Gimnástica 4 (Legas 3, Sampol 1)— España 3 (Montserrat 1, Oliver D. 1, Salvá 1.— Arbitro: Florit. — Normal).

(1-0) Mallorca 2 (Planas 1, Leal 1). Atlético 1 (Arnau 1) Arbitro: Bonet. — (Normal).

29 Septiembre.

(3-1) Atlético 4 (Carret 2, Arnau 2)— Constancia 4 (Hernández 1, Sanz 2, Ordinas 1).— Arbitro: López.— (Gran partido).

4 Octubre.

(0-1) Mallorca 0-Constancia 1 (Sanz 1)— Arbitro: Font.— Expulsados: Vázquez (M), Sanz y Rocasolano (C). — (Sorpresas).

6 Octubre.

(0-4) España 3 (Montserrat 1, Aparicio 1, Salvá 1, Pucovi 1).— Arbitro: Font.— (Fácil y algo estridente).

(0-0) Baleares 0.— G. ca. 0.— Arbitro: Fuster (igualado).

12 Octubre.

(1-0) Atlético 2 (Arnau 2, Garau 1 propia puerta).— España 3 (Fluxá 2, Salvá 1).— Arbitro: Riutort. — (Gran victoria).

13 Octubre.

(1-0) Mallorca 2 (Borrás 2).— Baleares 1 (Serra 1).— Arbitro: Comas. — Retirado por lesión: Borrás (M).— Normal y justo.

20 Octubre.

(2-0) Constancia 3 (Hernández 1, Antolin 2)— España 1 (Salvá 1).— Arbitro: Fuster. — (Normal y justo).

(0-1) Baleares 2 (Pallicer 1, Serra 1).— Atlético 3 (Mulet 2, Sancho 1).— Arbitro: Llinás.— (Difícil y anormal).

(0-3) Gimnástica 1 (Cuevas 1)— Mallorca 3 (Planas 3).— Arbitro: Florit. — Retirado por lesión: Fulquet (G). — Difícil y anormal).

Torneo Nacional de Liga

EL CONSTANCIA AL VENCEP AL CEUTA CONFIRMA CON TODOS LOS HONORES SU INGRESO EN LA 2.ª DIVISION

Ayer tarde en "Es Cos" ante numerosa concurrencia se jugó el mencionado partido. La forma de los Ceutis y la brillante actuación del domingo pasado de los locales, frente al Elche fué motivo suficiente para que el campo registrara un buen entradón.

El Constancia que jugaba el último encuentro jugó un espléndido y colosal partido, dominando netamente a su adversario en juego y técnica, profundizó sus avances por sus extremos que crearon con sus internadas y centros, jugadas de gran peligro ante el meta ceutí; tan sólo faltó el juego de interiores o de la tripleta central, con más movilidad y combinación; entre ellos habría más efectividad dentro del área y por lo menos, no se pecaría de cuando uno está adelantado, el otro está atrasado y falte al remate o media ofrecer en banda al delantero centro. Lo demás estuvo bien, casi en la mayoría de los jugadores.

El Ceuta indiscutiblemente es el mejor conjunto que hemos visto esta temporada, es equipo de muy buenos individualidades en sus líneas, pero por lo visto ayer de poca profundidad y efectividad en el área de los sustos, no prodigaron el chut, salvo Melud tira fuerte y de cualquier posición y lugar; muy regulares los demás, siendo el mejor Ferrer, en la línea media destacando su colocación e inteligencia Gonzalo, hermano del interior españolista de Barcelona; Mendoy por su precisión y marcaje y Chuché el más flojito de los tres; las defensas seguras y oportunas, gustándonos más Carrasco por su fuerte despeje y por último el meta Fuentes, digno mérito del conjunto centro.

A las órdenes del señor Boned ayudado por Llinás y Florit se alinearon los equipos:

Constancia: Company; Rierra, Salas, Ordinas, Corró, Navarro, Hernández, Antolin, Rocasolano y Portugués.

Ceuta: Fuentes, Carrasco, Padrón, Chuché, Méndez, Gonzalo, Muñoz, Ferrer, Oromas, Melud y Ferrer.

El primer tiempo terminó con uno a cero marcado a los 12 minutos por Sanz al rematar un magnífico centro de Portugués.

Se lanzaron cinco saques de esquina contra el Ceuta que lanzó dos.

La delantera siempre llevó la iniciativa en el juego, realizan de un juego incisivo de mucho peligro ante Fuentes, no logrando dos o tres tantos más por falta de suerte en los remates por parte de Hernández en un soberbio cabezazo, en dos boleos, una de Rocasolano y otra de Portugués que pasaron sobre el larguero por muy poco.

Antolin fué el que tuvo menos suerte en dos ocasiones muy bien ejecutadas.

En este tiempo Company pagó de Oromas y otro muy fuerte de Melud.

Durante el segundo tiempo el Ceuta descendió de nivel pagando Melud a medio centro y perdiendo efectividad en delantera, prueba de ello es que tan sólo llegaron cuatro o cinco balones a Company y con muy poco peligro.

Sanz a los 18 minutos remató un balón que tras de dar en el larguero, lo ramató el mismo al fondo de la red, logrando el segundo tanto.

Sanz y Portugués fallaron una buena ocasión al ir los dos a rematar un buen centro de Hernández.

Más tarde Antolin y Sanz lanzaron dos remates que se estrellaron en los maderos.

Y finalmente un centro de Portugués lo remató con toda tranquilidad Antolin al ángulo logrando el tercero a los 38 minutos.

Y tras una jugada brillantísima del ala Antolin-Hernández terminó el partido con el resultado de 3 a 0.

El público estuvo correctísimo y salió muy satisfecho del encuentro por la calidad de juego de ambos equipos y por el buen arbitraje que nos ofreció el Sr. Bonet.

Al final se ovacionó al Constancia por su brillante actuación en esta fase final de III División que termina el dominio próximo con el partido Elche-Ceuta que decidirá según el resultado el primer puesto de la clasificación.

El Ceuta para clasificarse mejor que el Constancia ha de vencer el difícil escollo de Altibax.

Ocho días de espera y la afición fija y atenta al resultado de este partido para ver si los ilicitorios nos regalaban con su proeza nada más que el título de campeón de esta fase final.

En Luchmayor

ESPAÑA, 9—CONSTANCIA 4

Jugando el partido correspondiente al Torneo Liga Mallorca los equipos "España" y "Constancia" venciendo los locales a los de Inca por nueve goles a cuatro.

El partido fué bueno y los del "España" se superaron pues jugaron un buen partido dominando constantemente a su adversario.

Los del "Constancia" no jugaron con el acierto acostumbrado.

Se alinearon los equipos en la siguiente forma:

"España": Oliver; Tomás, Garau; Oliver, Peña; Oliver; Noguera; Oliver, Sastre, Fluxá y Salvá.

"Constancia": Martel; Moyá, Llabrés; Oliver (P.), Caravaca, Barroso; Mestres, Oliver (A.), Cañellas, Quisco y Sorrihero.

Termina la primera parte con 5 a 1 a favor del "España".

A los 9 minutos Oliver de un fuerte tiro marca el primer tanto.

A los 13 minutos, Noguera, aprovechando un despeje del portero blanco, metió el segundo. Y una defensa blanca, al intentar despejar un fuerte chut de Flu xá, marcó el tercero, a los 16 minutos.

A los 25 ms. Sastre marcó el cuarto tanto y poco después, Sastre nuevamente marcó el quinto. Faltando 10 minutos para finalizar la primera parte Oliver, al intentar despejar un centro de Sorrihero marcó en su puerta.

La segunda parte fué de dominio azul. A los 5 minutos Fluxá centró y remató Sastre; era el sexto.

A los 15 ms. Fluxá nueva mente marcó el séptimo.

A los 18 minutos Cañellas, rematando un centro de Sorrihero marcó el segundo de los blancos. Pina marcó el octavo, a los 20 minutos.

El "Constancia" marcó el séptimo de penalty; y el cuarto, Cañellas. Y pocos minutos antes de finalizar el partido Fluxá de un fuerte tiro marcó el noveno y último.

Ayer en Son Canals

BALEARES, 3—GIMNASTICA, 1

Desde hace años han despertado verdadero interés los choques entre felangineses y balearicos y la tradición no se truncó en el día de ayer en que acudió bastante público a presenciar la lucha.

Arbitrando Fuentes, ayudado en las líneas por Riutort y Salom, formaron así los equipos:

"Baleares": Purchet; Tous, Valls; Amengual I, Pont, Ramis; Amengual II, Serra, Maimó, Pueyo y Pallicer.

"Gimnástica": Forteza; Llull, Riús; Adrover, Suriol, López; Barceló, Legaz, Gros, Sanchiz y Mestres.

Antes de iniciarse el juego se guardó un minuto de silencio por el fallecimiento de la señora madre de Nicolás Font ("Pichichi") entrenador del Baleares.

A poco del comienzo, en un ataque del Baleares, el defensa Riús al intentar despejar un balón lo hace con tan poco acierto o mala fortuna que lo

En Manacor

MANACOR, 6—SOLEAD, 0

Los del Manacor llevaron siempre la iniciativa teniendo en continuo peligro la meta enemiga.

Terminó la primera parte con dos a cero a su favor que marcaron Serra y Gomila y en la segunda parte marcaron cuatro tantos más entre Gomila y Forteza.

Los equipos se alinearon en la siguiente forma:

"Manacor": Ferré; Bonet, Gomila; Iparra, Monserrat, Caldentey; Vallvé, Serra, Forteza, Mesquida y Gomila.

"Soledad": Atanasio; Vidal, Juan; Giménez, Hernández, Vaquer, Ramis, Barceñó, Suñer y Juan y Girald.

Clasificación

Queda así establecida:

Mallorca 11 puntos; Atlético 9; Gimnástica 8; Manacor 6; Constancia (R.) 5; España 4; Baleares 3, y Soledad, 0.

El primer centenario de la muerte de Serturner

En la plaza, frente a la austera Catedral de Paderborn, apacible ciudad de Westfalia, hay una farmacia, la "Hofapotheke", en cuya fachada rezaba una sencilla lápida la siguiente inscripción: "En esta casa descubrió Friedrich Wilhelm Adam Serturner la morfina, en 1803". El gran beneficio que este descubrimiento ha aportado para la humanidad doliente durante más de un siglo justifica el que dediquemos unas líneas a la vida de su autor.

Serturner nació en Nuhaus, cerca de Paderborn, en 1783. El deseo de su padre, de dar a su hijo la carrera de ingeniero quedó frustrado por la muerte prematura de aquél, en 1798. Para ganarse la vida, el joven Serturner entró de aprendiz en la farmacia de Cramer.

En 1805, se dieron a conocer los primeros trabajos de investigación de Serturner, sin que el mundo científico le prestara la atención que merecía. En el "Journal" del profesor Trommsdorff se publicó entonces una carta de cierto farmacéutico comunicando los resultados de sus primeras investigaciones sobre el opio.

En aquellos primeros años del siglo XIX, varios investigadores europeos se ocuparon del opio, siendo Serturner el que corresponde el mérito exclusivo de haber descubierto, por sus largos experimentos anatómicos, la morfina y con ello el primer elemento vegetal en general. Reconociendo en la morfina la sustancia eficiente del opio señaló a la farmacología el camino a la farmacología moderna y a la farmacología científica. Sus méritos científicos han de valorarse muy alto, sobre todo si tenemos en cuenta que adquirió sus conocimientos no en la Universidad o Escuela Superior sino por el trabajo práctico seguido con perseverancia y método. La posteridad llegó a justificar plenamente el descubrimiento del modesto farmacéutico que tras breve enfermedad murió en Hameln, otro pueblo de Westfalia, en 1841.



F. W. SERTURNER
Descubridor de la morfina

davía hasta que el gran descubrimiento de Serturner se publicó su célebre trabajo sistemático "Sobre la morfina", divulgase más, cuando en 1817 en los "Annales de Physique de Gilbert". Varios investigadores se disputaron este mérito, hasta que en 1831 el "Instituto de Francia" reconoció a Serturner como autor concediéndole el Premio de Monthyon, de 2000 francos.

El incansable farmacéutico alemán no se limitaba a los trabajos de su especialidad sino que se dedicaba también a otros estudios ocupándose incluso de balística y en particular de la trayectoria de los proyectiles. Sus méritos científicos han de valorarse muy alto, sobre todo si tenemos en cuenta que adquirió sus conocimientos no en la Universidad o Escuela Superior sino por el trabajo práctico seguido con perseverancia y método. La posteridad llegó a justificar plenamente el descubrimiento del modesto farmacéutico que tras breve enfermedad murió en Hameln, otro pueblo de Westfalia, en 1841.

LIRICO

Hoy de 5'30 a 12 noche

Colosal DEBUT. Circuitos Carcellé presenta un espectáculo de Circo acoplado al escenario con

Pompoft y Thedy Patinadoras del Báltico Las mariposas del espacio

CHEKITCH Y PERY, LORENCINI, LOS BORZA, TERRY, MORITZ

Un espectáculo apto para todos

INFORMACIONES

A beneficio de Santander

El sábado por la noche, atenciosamente citados por el Presidente de la Federación Balear de Fútbol Dr. Giménez Quesada, acudimos al local de dicha entidad, donde estaban reunidos los federativos y representantes de Clubs.

De la reunión salió el acuerdo de secundar todos con el máximo interés los deseos de la Federación de organizar un gran partido a beneficio de Santander, que, en efecto, tendrá lugar el próximo domingo en el campo de Buenos Aires, que regis-trará con toda seguridad el llenamiento de las grandes solemnidades dadas el fin humanitario que se persigue y las excelencias del programa aprobado.

A las tres treinta jugarán dos selecciones que sin duda harán de "partirse el pecho" en busca del triunfo y para conseguir una magnífica Copa ofrecida por la Federación. Se trata nada menos que de dos equipos, integrados uno por los jugadores mallorquines y el otro por los de los otros islas.

Seguidamente contendrán dos equipos seleccionados, formando en uno de ellos los jugadores mallorquines que actúan en Mallorca y el otro por elementos netamente mallorquines.

Conocemos la selección de Menorca que es sensiblemente formidable como serán los aficionados: Riudavets; Vera; Vázquez; Pinsa; Serra; Camos; Seguí; Borrás; Arnau; Antolin y Pellicer.

Tiene que designarse aún la selección de Mallorca y en ello deberá ponerse un especial cuidado porque va a resultar difícilísimo que pueda igualar en potencialidad y clase a la menorquina.

En resumen, todo un gran programa en perspectiva.

ORO Y PLATA COMPRO OBJETOS PAGANDO TODO SU VALOR

Siete Esquinas, 4 y 6.

Explosión por imprudencia

La Benemérita del pueblo de Santa Margarita comunica al señor Gobernador que el joven de 13 años Antonio Mascareño Esteve, de María de la Salud, jugando en la cocina de su propia casa con un artefacto: éste explotó, no habiéndose podido precisar si era bala o un cartucho de caza, ocasionando heridas en la mano izquierda que le ocasionó la pérdida de los dedos pulgar, índice y medio así como algunas contusiones en distintas partes del cuerpo y cara.

Después de curado de primera intención por el médico titular don Antonio Llinás, fué el herido conducido a Palma donde ingresó en la Clínica Planas.

La fiesta del Papa

Ayer se celebró en nuestra ciudad la solemnisima fiesta del Papa, en todas las iglesias celebrándose con gran esplendor en nuestro primer templo.

Por la mañana tuvo lugar una misa de Comonión general y por la tarde a las 7 el acto final, al que además de asistir nuestras primeras autoridades en los sitios de costumbre el Excmo. Sr. García Orrio, el Gobernador Sr. Sanz Riera, el Alcalde don Gabriel Riera, con los señores señores Buades, Decallari, Cortés, Sentiment, Alabern y Conde de Olocau.

Otros puestos de preferencia fueron ocupados por el Jefe del Movimiento Sr. Boloqui,

certificación) que justifique su derecho al haber pasado.
b) Tarjeta de identidad.
c) La cédula personal corriente.
d) La fe de vida, expedida dentro de los cinco días anteriores a la fecha en que deba pasar la revista.

Los preceptores que no cumplan esta obligación serán dados de baja en nómina al término de los dos meses, contados desde el día en que debieron efectuarse, advirtiéndose que el día señalado para la revista es el correspondiente a la fecha en que le fué concedido, al titular, el derecho a la jubilación, retiro o pensión, o sea la de la certificación para los civiles o de la R. O. para los militares.

Gobierno Civil

VISITAS

Ha cumplimentado al Gobernador Civil Excmo. Sr. D. Fermín Sanz Orrio el nuevo Teniente Coronel de la Guardia Civil, Jefe de esta Comandancia, D. Eduardo Pérez Ruiz de Arcante.

El nuevo Jefe ha saludado también al Comisario Jefe de Policía, don Leandro Pérez.

BAR CLAUSURADO

Prosiguiendo el señor Gobernador la campaña emprendida a favor de la moralidad ha sido clausurado por su orden el "Bar Triana", propiedad de don Antonio Perelló.

Notas del mar

ENTRADAS. — Procedente de Barcelona con carga general el pailebot de matrícula española "Cala Tuent". Proceden de Alicante con un cargamento de maíz, el vapor mercante español "Monte Laja". Procedente de Barcelona, el vapor "Mallorca", con pasaje, carga varia y la correspondencia. Procedente de Alicante, el vapor correo "Rey Jaime II", también con pasaje. Proceden de Ibiza la balandra "Rafael Verdura", con efectos. Procedente de Ibiza, también, el vapor "Joven Teresa".

SALIDAS. — Para Vaencia, la motonave "Ciudad de Valencia", con pasaje, carga y la correspondencia.
DES-PACHADOS. — Lo han sido: Para Barcelona con salida esta misma noche, el vapor "Mallorca". Para Cabrera el vaporcito correo "Ciudad de Alaudia", con algún pasaje.

BUQUES ESPERADOS. — Recalará en el puerto un vapor de carga español, con efectos. También es esperado el vapor "Aragón" con un cargamento de carbón para la Compañía Transmediterránea. Proceden de Gijón y Alicante.

S. E. M.

A LOS MAESTROS DE BALEARES

Cumpliendo órdenes de la Secretaría Central de este Servicio, con la aprobación del Jefe Provincial del Movimiento y la colaboración de la Delegación Provincial de Educación de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, esta S.E.M. organiza para los días 15, 16, 17, 18 y 19 de abril próximo un Cursillo sobre "Doctrina del Movimiento".

A él deberán asistir meludiblemente nuestros afiliados que rayan de tomar parte es los

Cumpliendo órdenes de la Secretaría Central de este Servicio, con la aprobación del Jefe Provincial del Movimiento y la colaboración de la Delegación Provincial de Educación de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, esta S.E.M. organiza para los días 15, 16, 17, 18 y 19 de abril próximo un Cursillo sobre "Doctrina del Movimiento".

A él deberán asistir meludiblemente nuestros afiliados que rayan de tomar parte es los

a) El título (Real orden o

Visítad LOS DOS AMIGOS en el BAR BALEARES TAPAS Y LICORES

CARBURO SEBASTIAN SALAS

CALLE MERCED-32
Comunica a todos sus clientes que los envases vacíos para CARBURO tienen que ser remitidos a Electra Industrial de Carburos, S. A. Carretera de la Bordeta, 94—Barcelona.

Convocadas oposiciones para proveer 2.000 PLAZAS

en el Cuerpo Auxiliar Mixto de Correos

SUELDO: 4.000 PSETAS. — INSTANCIAS HASTA 1.º MAYO EDAD: DE 18 A 40 AÑOS

Pueden tomar parte hombres y mujeres.—No se exige título, Informes y preparación en

Academia «ESTUDIO GENERAL» ZANGIADA 5 2-1.º

próximas oposiciones para ingreso en el Magisterio y tengan su residencia fija en esta Capital. Pero también se invita muy encarecidamente a los demás afiliados, a los camaradas de Falange relacionados con la enseñanza, a los alumnos de la Escuela Normal y a todo el Magisterio oficial y privado de la Provincia para que asistan a este Cursillo, en el cual serán explicados los antecedentes históricos y las características más relevantes de nuestro Glorioso Movimiento Nacional, así como también las bases doctrinales del nuevo Estado Nacional-Sindicalista.

El plazo de inscripción está abierto desde esta fecha en nuestras oficinas—Fortuny 10—y quedará cerrado el día 9 de abril.

La Junta Provincial de primera enseñanza, considerando la trascendencia e importancia de las materias que han de ser tratadas, ha acordado autorizar la ausencia de su residencia oficial, desde el 15 hasta el día 21 de abril, exclusivamente de aquellos maestros y maestras que asistan a este Cursillo, los cuales deberán comunicarse de oficio su inscripción en el mismo, a la Junta Provincial e Inspección de 1.ª Enseñanza, para el debido conocimiento de dichas autoridades.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista. Palma, 15 de marzo de 1941. El Jefe Provincial del S.E.M., Francisco Fiol.

Notas del Carnet

PERSONALES
Repuesto de su enfermedad ha asistido ya a su despacho del Gobierno Civil el secretario del mismo nuestro distinguido amigo don Salvador Raboso Cuesta.

Lo celebramos.
—Por doña Francisca Mercader, Vda. de Carrasco y don Leopoldo Carrasco Bennasar y para su hijo y sobrino Francisco, ha sido pedida a doña Margarita Martorell, Vda. de Rotger y a don Miguel Rotger, Abogado, la mano de su bella hija y hermana Margarita. La boda se celebrará en breve.

—Han sido confirmados en sus cargos el Director del Dispensario Antituberculoso de Baleares don Juan Mayner Rovira y los médicos ayudantes del mismo don Gaspar Reyner y don Francisco de Sales Aguiló.

—Ha sido ascendida a la categoría inmediata superior la Profesora de la Escuela Normal de Baleares doña Rosa Roig Soler.

BODA

En un frañisco y bendecida por el Rdo. don Luis Armajach, se ha celebrado la boda de don Pedro Tarrasa Calafat con doña Basilia Piña Taronji.

Apadrinó a la novia su hermana don Jaime y al novio su padre.

Fueron testigos por parte del novio su hermano don Matias y el comerciante don Francisco Gumbau. Por parte de la novia lo fueron el jefe de Correos don Ramón Pons y don Francisco Gil.

Damos a los novios nuestro parabién.

DE VIAJE
Conforme dijimos salió para Barcelona por vía aérea, el Excmo. Sr. don José Cremades Suñol, Inspector General de acompañado de su Ayudante, el Comandante de Ingenieros, don Enrique Guiloche.

—De Barcelona ha llegado esta mañana, el Teniente Coronel de la Guardia Civil, don Eduardo Pérez y Ruiz de Arcante, nuevo jefe de la Comandancia de Baleares.

De Teatros

PRINCIPAL
El sábado por la noche y ayer tarde y noche, ha actuado en el Teatro Principal, donde esta noche hará su última presentación en esta temporada, la Compañía Oficial de Ballets del Gran Teatro Liceo de Barcelona, dirigida por el formidable bailarín Juan Magriñá.

Dirige la orquesta, formada por elementos locales con la cooperación de profesores solistas del Liceo, el Maestro Fernando J. Obradors.

Aunque el público no haya correspondido en el grado que cabía esperar dada la categoría de este espectáculo, y aunque el público que ha asistido a las actuaciones no haya acogido con entusiasmo desbordado la actuación de los artistas, nuestro comentario ha de ser por entero favorable tanto para las obras presentadas como para la interpretación que se las ha dado.

La orquesta, algo indecisa quizá en la primera noche, en las funciones sucesivas ha llegado a decir muy bien las obras logrando un buen ajuste

y una expresiva interpretación. Los programas, salvo acharcarles poca variación, han sido selectísimos.

Debussy, Sibelius, Weber, Debussy, etc. El "clou" de las funciones han sido "El Amor Brujo" de Falla y "El Carrillón Mágico" de Pich Mangiagalli, obra musical ésta llena de deliciosos temas y melodías en extremo agradables.

Los bailarines han actuado en forma insuperable. Magriñá es, como antes hemos dicho formidable. Isidro Fuentes, insuperable como artista en la interpretación del Pierrot de "El Carrillón Mágico", personaje que logra dramatizar de una manera magnífica.

María de Avila y María Izard, delicadísimas en sus interpretaciones. Trini Borull, una bailarina enorme cuya "Danza ritual del Fuego" del poema "El Amor Brujo" de Falla, es de gran fuerza e inspiración.

Los conjuntos, acertadísimos.

La actuación de los Ballets del Liceo, en el Teatro Principal, han dado a los aficionados a la música y al arte coreográfico ocasión de deleitarse, ocasión que, como hemos dicho, no ha sido aprovechada en el grado que cabía esperar lo fuera.

LIRICO
Un éxito rotundo obtuvo el magnífico espectáculo que presenta en el Lirico el "Circuito Carceller". Se trata de algo verdaderamente entretenido que, por la cooperación de los inagotables y siempre aplaudidísimos Pompoft y Thedy y la actuación graciosísima de Zam-patoras y de Nabucodonosor-cito, tiene un ambiente de diversión llevado al último extremo.

Parece inconcebible que se haya podido lograr en el reducido espacio de un escenario encuadrar tan a maravilla números que son eminentemente de circo. Pero en verdad resalta en todo su excelente valor la labor de "Las patinadoras del Báltico" que desenvuelven interesantísimas escenas y no pierden belleza ni emoción la que realizan los componentes de la tropa Bahamonde, ni encanto la de Lorencini el estupefaciente ciclista.

El público que acudió hasta colmar las localidades, en las presentaciones del sábado y de ayer, pasó las horas agradabilísimamente y demostró su satisfacción con aplausos nutridísimos que fueron buena prueba de cómo estimó la valía del espectáculo. De la misma manera es de esperar ver lleno el teatro en los días en que todavía continúa actuando lo interesante y divertidos espectáculos.

BALEAR
Mañana martes se estrena en el Balear una cinta que en su protagonista lleva ya el sello del triunfo definitivo. Es "El hijo del héroe" y su principal personaje es Mickey Rooney, el gran actor juvenil que ha contado por éxitos clamorosos sus presentaciones en cuantas cintas ha impresionado.

Bran expectación existe para asistir al estreno de "El hijo del héroe".

BORN
Con las de hoy, terminan las proyecciones de "La mejor ven-

TEATRO PRINCIPAL

MAÑANA

presentación de la tan esperada producción Nacional

GRACIA Y JUSTICIA

SEGUNDA PARTE DE
"MORENA CLARA"
Según la famosa obra de
ANTONIO QUINTERO
El film para todos los públicos que verá toda Palma

Estreno inmediato

MARTINGALA

Recuerde siempre este título

EL NACIMIENTO DE SALOME

ganza", que será sustituida mañana martes en el programa por una película Radio que es aguardada con afán por las noticias que de ella tiene el público y por la excelencia intérpretes.

Se trata de "La fiera de mi niña", graciosísima producción cuyos principales papeles aparecen nada menos que Katharine Hepburn y Cary Grant, dos maravillosos artistas que son predilectos del público mallorquino. Si a ello unimos el ambiente de la cinta, que es todo de una descaharrada comedia, cómo no pensar que será el de este estreno un éxito sin precedentes?

DEPORTIVAS

Natación

La prueba de Pascua.— A Carmen Guardia
El Club Natación Palma es la entidad que organiza este año la prueba inaugural de la temporada, con la prueba de Pascua que coincidirá con un homenaje que la F. B. N. A. dedica a su campeón de España Guardia, ya que este organismo por razones especiales no pudo hacerlo en la pasada temporada.

Como hemos dicho en otra ocasión, la inscripción para esta prueba es libre para todos aquellos nadadores que posean licencia para el año en curso, estableciéndose clasificación para las tres categorías y femeninas una sola.

La fecha señalada es la del 13 de Abril y seguramente por la mañana, sobre una distancia de 200 metros y, según se dice, tomarán parte los nuevos elementos del "Palma".

Hípicas

Más público, mucho más que el congregado el pasado domingo, se reunió ayer tarde en el Hipódromo para presenciar las carreras.

En verdad fueron ellas dignas de todo encomio, por la emoción que presidió en muchas de ellas, en que el triunfo fué duramente disputado, habiéndose procedido con cuidado, exquisito a la selec-

ción de los caballos que en ellas habían de correr

Los resultados fueron como si que: Primera carrera: Ganador Tiberito, colocados Norabuna y Acabada; Segunda: Carmen Iola, Delfina y Cable; Tercera: Eolo y Favorito; Cuarta: Du-bra, Duquesa y Davosin; Quinta: Cisgot, Alex y Citron Vert.

El próximo domingo habrá una carrera que resultará sensacional al galope, cosa no acostumbrada en nuestro hipódromo.

Tennis

Ponemos en conocimiento de todos los afiliados a este Sindicato aficionado al deporte de la raqueta, que el Presidente del "Club Tennis Mallorca" ha tenido el patriótico rasgo de poner a nuestra disposición las pistas que posee dicho Club.

Las pistas de juego podrán ser utilizadas hasta las 10 de la mañana, todos los días. Los camaradas que deseen asistir a los entrenamientos deben comunicarlo a este Departamento de Deportes.

MAÑANA:

SANTORAL. — Se celebrará la Festividad del beato Salvador de Horta

MERCADO. — Se celebrará en Artá, Montuiri, Llubi y Porreres.

FERROCARRILES. — LINEA DE SOLLER. Llegadas: 10'30 y 10'50. Salidas: 9'30 y 15'30. LINEA DE INCA. Llegadas: 6'50; 9'4; 9'32; 11'25; 14'5; 17'55; 19'11 y 20'55. Salidas: 7'15; 8; 8'40; 12'10; 13'45; 14'30; 14'45 y 18'30.

LINEA DE MANACOR. Llegadas: 6'50; 9'32 y 19'11. Salidas: 8; 14'30 y 18'30.

LINEA DE ARTA. Llegadas: 9'32 y 19'11. Salidas: 8 y 14'30.

LINEA DE LA PUEBLA. Llegadas: 9'4; 14'45 y 18'30. Salidas: 9'4; 14'5 y 18'30.

LINEA DE SANTIANY. Llegadas: 8'57; 14'30 y 19'32. Salidas: 7'55; 14'40 y 18'35.

NIÑO DE MARCHENA

MARTINGALA

MARY DEL CARMEN

AUTO UNION

HORCH-AUDI WANDERER-DKW

son y serán siempre las marcas de fama mundial.

AUTOMOVILES AUTO UNION

PLAZA DE LAS CORTES, 8 - MADRID

Margarita, Armando y su Padre

M.C.D. 202

Dos discursos de trascendencia enorme

HITLER AFIRMA QUE EL AÑO ACTUAL VERA EL FIN DE LO EMPEZADO

Berlin. — Con motivo de celebrarse ayer, domingo, la jornada de los héroes de la guerra, se celebró una ceremonia conmemorativa en el Arsenal.

El Führer pronunció un discurso, que fué retransmitido por los radios alemanes.

El Canciller Hitler rindió homenaje a los soldados alemanes caídos durante la Guerra Mundial y en el curso del actual conflicto.

“Por segunda vez nos hemos reunido aquí — empezó diciendo el Führer — para honrar a los héroes de nuestro pueblo. Aun más que el año pasado nos damos cuenta de que las palabras apenas son capaces de expresar el reconocimiento que debemos a los caídos. En los largos momentos de paz se borra el recuerdo de los acontecimientos terribles que dan origen a los sacrificios y a los heroísmos.

Las generaciones que no han conocido la guerra conmemoran a los héroes sin ser dignas de ellos. La abnegación de un hombre se celebra con frases huecas, e incluso existe el peligro de que, al recordar los hechos heroicos del pasado, el mundo presente se crea absolutamente en la obligación de imitar el ejemplo.

Peró el pueblo alemán de 1941 honra a sus héroes en condiciones que nos confiere el derecho de conmemorar con orgullo la memoria de los que tanto en un pretérito remoto como reciente, se han sacrificado por la Nación.

Cuando hace un año honramos en este sagrado lugar la memoria de nuestros héroes, habíamos dejado atrás el comienzo de una guerra victoriosa que Alemania no había querido nunca, pero que le fué impuesta por los mismos responsables de la de 1914-18. Esos responsables eran los elementos que un día se propusieron privar a la nación alemana de sus derechos vitales y en épocas del Tratado de Versalles erigieron, como dogma de un nuevo orden, el principio de la decadencia económica del Reich, oponiendo al resurgimiento de nuestro pueblo el mismo odio que en los tiempos en que se dedicaban a perseguir al segundo Reich. Enemigos por ello de la fuerza de voluntad y de decisión que anima a la nueva Alemania, creyeron tener mejor ocasión para combatir por segunda vez a nuestro pueblo.

El general norteamericano Huts, hablando ante la Comisión de Investigación del Senado de Washington, aseguró que ya en 1935 Churchill había declarado que Alemania era otra vez demasiado fuerte y que era necesaria una segunda guerra. Este hecho, consagrado por la historia, no hace más que demostrar la responsabilidad de la situación actual. Inglaterra y Francia querían la guerra, aunque no tanto sus pueblos como sus gobernantes y sus financieros tras los cuales se parapetaba toda la judería internacional en sus creaciones universales: la democracia y la masonería.

La esperanza de todos los instigadores era servir de Polonia, no solo para desencadenar el conflicto, sino para rendir a las fuerzas alemanas, lo que les dió resultado durante la guerra mundial. Esta esperanza quedó fallida. En 18 días terminó la campaña de Polonia y nuestros

primeros enemigos tuvieron un rápido fin. Por consiguiente la nación alemana podía entrar con seguridad y orgullo en el año 1940.

Sin embargo, no nos hacíamos ilusiones en cuanto a las decisiones que se habían de tomar. Era necesario llevar la lucha al oeste, campo de batalla que despertaba grandes recuerdos a los antiguos combatientes.

Lleno de confianza inquebrantable en el soldado alemán, en su armamento y en sus jefes, e impulsado por una fe no menos fundada en el porvenir de nuestro pueblo que en nuestra preparación, anuncié el día de los caídos del año pasado el nuevo combate que nos esperaba y dije que sería la victoria más rotunda de nuestra historia. Ocho semanas más tarde empezaba la ofensiva, pero antes de que el ejército alemán entrara en acción en el oeste, el 9 de abril se produjo la decisión quizá más importante de toda esta guerra cuando, con unas horas de anticipación, condenamos al fracaso la peligrosa tentativa de Inglaterra de agotar la fuerza defensiva del Reich con un cerco por el norte.

Después de esto ya podía amanecer el 10 de mayo, porque el peligro que pudiera amenazar nuestra posición militar y política había sido alejado. La lucha decisiva en el oeste iba a empezar con todo el giro previsto. Lo que no se consiguió durante cuatro años de sacrificios en la Gran Guerra se consiguió en unas semanas y el prestigio británico se hundió.

A pesar de los juicios desprovistos de sentido del Primer Ministro inglés, el año 1940 entrará en la historia como una época en la que se ha producido la alteración del equilibrio entre las fuerzas más decisivas e importantes del continente.

Si en 1918 Alemania hubiese obtenido solo una pequeña parte de los éxitos habría ganado la guerra. Ahora los ejércitos del Reich están preparados en un espacio de tierra mucho más amplio y cuenta con hombres y material y se halla decidido para llevar al fin lo que empezó el año histórico de 1940. Esto nos da aun más títulos para conmemorar a los caídos alemanes del pasado. Sabemos todos lo que sufrieron en la Gran Guerra, pero no nos inclinamos como indignos ante su memoria.

La conmemoración de nuestros caídos comenzó solemnemente con el avance de las divisiones alemanas en el oeste. Pero además el pueblo alemán ha recordado lo que en su ciega locura había abandonado y perdido antes. De nuevo se siente comprometido con la idea de ser el ejecutor de la voluntad de sus mayores.

Los soldados valerosos de la gran patria alemana son los mismos hombres que ofrecen sus vidas y se sacrifican para asegurar a su pueblo un gran porvenir y una paz con la que pueda realizarse una mejor organización de la colectividad humana mejor que la que tienen sobre su conciencia los dictadores de Versalles.

Nuestro homenaje se extiende también a los soldados italianos, nuestros aliados, que en los distintos teatros de la lucha hacen también el sacrificio de sus vi-

das; sus ideales son idénticos a los nuestros.

El mundo no estará ya solo a disposición de algunos pueblos y el orden que trata de basarse en la separación de las naciones en pobres y ricas no prevalecerá más que hasta el momento en que estas naciones pobres se decidan a hacer valer sus derechos.

En la guerra actual el frente interior tiene que participar en los sacrificios generales en mucho mayor medida que en las guerras anteriores. Su sacrificio también es necesario e importante para llegar a buen fin la lucha más decisiva de la historia. Y así no es solo el hombre el que pone a prueba su capacidad de resistencia, sino sobre todo la mujer. La nación en conjunto se ha convertido en una unidad y en una colectividad de combatientes, y no — repito — porque hayamos buscado la guerra, sino porque se nos ha impuesto.

Inglaterra, al desencadenar el actual conflicto, no tan solo extendió la guerra a la población civil como el bloqueo de 1914 con la campaña del hambre contra las mujeres y los niños, sino que esta vez ha añadido la guerra aérea contra las ciudades y villas alemanas. Ahora bien, Churchill no destruirá Alemania con la guerra aérea de que es autor, sino su propia Inglaterra, y el bloqueo no asfixiará tampoco a Alemania.

En los primeros meses de invierno, nuestra aliada Italia ha tenido que soportar todo el peso del ataque británico. Desde ahora las fuerzas alemanas llevarán su parte en esta lucha.

Ninguna potencia, ni ningún apoyo del mundo, podrán modificar el final de esta contienda. Inglaterra caerá. La Providencia no permitirá que salgan victoriosos aquellos que vierten la sangre únicamente para mantener el reinado del oro.

Alemania no ha exigido nunca nada de Francia ni de Inglaterra. Al contrario, todos sus renunciamientos, todas sus proposiciones de paz, cayeron en el vacío. La plutocracia internacional quiere llevar esta lucha hasta el extremo y por esto el final no podrá ser otro que su aniquilamiento. Que la Providencia nos muestre entonces el camino para llevar a un orden mejor a los pueblos libertados de sus cadenas.

Impasibles y resueltos, terminaremos este año lo que empezamos el pasado.

En cualquier lugar del mar o de la tierra, donde luchan los soldados alemanes, todos ellos saben que esta lucha decidirá el porvenir de su pueblo. Terminando victoriosamente esta guerra, agradeceremos dignamente el sacrificio de nuestros héroes pasados, porque todos sabemos que cayeron: Por Alemania, por su pueblo y su gran Imperio.

Partes

ITALIA

Roma.—El comunicado italiano no hoy dice entre otras cosas lo siguiente:

“En el frente griego actividad normal de patrullas y de la artillería. Los aviones italianos lanzaron bombas explosivas sobre concentraciones de tropas.

Los aparatos de caza alemanes, abatieron durante una acción dirigida contra la isla de Malta, un aparato inglés tipo Hurricane.

En el África septentrional fueron atacadas varias concentraciones de vehículos.

Prosiguieron los combates en el sector de Karen, donde los ingleses continuaron sin interrupción sus ataques, que fueron rechazados por las tropas italianas. Fueron abatidos 5 aviones británicos.

En la noche del 14 al 15 de Marzo un torpedero inglés torpedó un navio-hospital italiano, anclado en el puerto de Valona y que estaba preparado para el embarque de heridos. Las pérdidas causadas fueron leves.”

ALEMANIA

Berlin.—Parte oficial del alto Mando alemán:

“Las fuerzas aéreas alemanas atacaron en la pasada noche diferentes objetivos de importancia militar en el Sur de Inglaterra; las instalaciones portuarias y las dársenas de Bristol y Evenmouth fueron bombardeadas con buen resultado. Asimismo fueron bombardeadas las instalaciones portuarias de Portsmouth, que fueron alcanzadas por impactos de calibre pesado.

Durante el día, aviones alemanes de reconocimiento hundieron a 350 kilómetros al Oeste de Irlanda, dos buques mercantes armados británicos e 4.000 toneladas de desplazamiento en total.

Durante una acción de los aviones alemanes contra Malta, fué derribado un aparato inglés tipo Hurricane en combate aéreo.

Los ingleses no efectuaron en cursión alguna sobre Alemania ni sobre las regiones ocupadas, durante el día ni durante la noche.”

Aniversario

Helsinki.—Los periódicos recuerdan los 100 días de solida riedad bélica que vivió Finlandia hace un año, con motivo de celebrarse hoy el primer aniversario de la cesación de las hostilidades.

La paz —dice la prensa— ha sido siempre un deseo de Finlandia, pero ahora ya sabemos que los sacrificios cuesta a veces el mantenerla.

ROOSEVELT DEFINE SU ACTITUD, FRENTE A LAS POTENCIAS TOTALITARIAS

Washington. — El Presidente Roosevelt ha pronunciado su anunciado discurso en la comida que anualmente celebra la Asociación de Periodistas de la Casa Blanca. Especialmente ha manifestado lo que sigue: “La aprobación de la Ley de Préstamos y Arriendos es el fin de todas las tentativas de apaciguamiento — de nuestro país y de todo compromiso con la tiranía. Creo firmemente que cuando nuestra producción de guerra obtenga su completo lentimiento, las democracias del mundo estarán en condiciones de demostrar que las dictaduras no pueden ganar la guerra.

Para conseguir este objeto, enviaremos al otro lado del mar todos los aeroplanos y de más elementos de guerra, antiguos y modernos, de los cuales fíad. El esfuerzo que realiza podemos prescindir en la actualidad, no es parcial, sino por el contrario, esfero total.”

A continuación anunció que numerosos elementos de los que constituyen la asistencia y el apoyo de los Estados Unidos estaban ya en ruta para su destino. Advertió también al pueblo norteamericano, que tendrá que hacer frente a circunstancias difíciles por lo que su pone el sacrificio. “A partir de ahora será necesario — dijo — acelerar considerablemente el ritmo de la producción norteamericana, para que sea más abundante que nunca.”

Añadió que las fuerzas armadas de los Estados Unidos se elevan a millón y medio de hombres y reiteró su promesa de que el auxilio a las democracias será constantemente aumentado hasta conseguir la victoria final. Prometió también a la Gran Bretaña y a Grecia el envío de aeroplanos, navios, tanques, cañones, municiones y víveres, aparte de los suministros de todas clases que en la actualidad necesitan.

“Todo lo que tengo que decir — añadió Roosevelt — será consignado en la Historia, palabra por palabra.”

Recordó luego que durante la última guerra, los representantes alemanes en los Estados Unidos, comunicaron a su gobierno que reinaba el desconcierto en su país. “Los dictadores de Europa y Asia — dijo — no deben dudar ahora de que estallará la guerra actual el 1.º de Septiembre de 1939, estaba yo más preocupado respecto al porvenir que lo estaba la mayor parte del mundo; pero los acontecimientos posteriores han demostrado y demostrarán que debía haber estado aún más preocupado.”

Afirma a continuación que el pueblo norteamericano escribe hoy una nueva página en la Historia y añade: “La gran noticia de la semana es ésta: El mundo ha sabido que como nación unida, comprendemos el peligro que nos amenaza. Para hacerle frente ha entrado en acción nuestra democracia. Sabemos que la autocracia prusiana era mala, pero el nazismo es peor; no peggise reivindicaciones coloniales o modificaciones de fronteras o ropas, de importancia secundaria. Anhelamos claramente la destrucción de todos los sistemas de gobierno que se basan en elecciones en todos los continentes, incluso en el nuestro; trata de establecer sistemas de gobierno basados en el sostenimiento de todos los seres humanos a unos cuantos dirigentes, que consiguen el poder por la fuerza. A esto lo llaman orden nuevo algunos hombres y los partidarios hipnotizados que les siguen, pero a mi juicio es no nuevo ni es orden y la humanidad no aceptará nunca de modo permanente, ningún sistema impuesto por la conquista ni basado en la esclavitud. Las naciones de Europa y los Estados Unidos no se darán primeramente cuenta de esta tiranía moderna, que cree necesaria la eliminación de todas las democracias.”

Refiriéndose a los debates sobre el proyecto de ley de préstamos y arriendos, dijo: “La decisión no ha sido adoptada por el voto de un solo hombre, sino por la de 130 millones de hombres. Esta decisión no compromete a todos y el mundo no puede verla. Esta decisión pone fin a todas las tentativas de apaciguamiento p va contra las fuerzas de la opresión.”

Añade luego que el envío al otro lado del mar de material de guerra es la estrategia del buen sentido, y que para conseguir tal finalidad es necesario que la industria norteamericana envíe desde ahora, de toda su producción, al frente de las democracias.”

Declaró después que en Washington se piensa ahora en la rapidez y en la velocidad, y esto de un modo inmediato. “Espero — dijo — que esta

consigna será escuchada por toda la nación. Como esta decisión de los Estados Unidos — agrega — impone grandes sacrificios, en el porvenir los beneficios habrán de ser mucho más reducidos para todos; los impuestos, por lo tanto — más elevados y mayor el número de horas de trabajo.”

Pone de relieve que la población de los Estados Unidos y la Gran Bretaña defienden con bravura la gran gama de la democracia, contra la oscuridad de la barbarie. Ha llegado el momento para nosotros de suministrar el carburo en cantidad cada vez mayor, con objeto de que continúe ardiendo esta llama.

“Si las democracias fuesen vencidas, se convertirían en cosas prohibidas la libertad de palabra, de expresión y de religión. Existe una gran diferencia entre las palabras lealtad y obediencia. La última ha de ser conseguida e impuesta por una dictadura, mientras que la lealtad no existe más que en los espíritus, a los cuales se convence con hechos. Esto es exacto hoy en Inglaterra, en Grecia, en China y en los Estados Unidos.”

Declara seguidamente que la decisión que acaban de adoptar los Estados Unidos debe ser rápidamente ejecutada y para ello es necesario que no sea obstaculizada por huelgas innecesarias, sabotajes deliberados o beneficios ilícitos. Pone de relieve que el pueblo norteamericano comprende perfectamente la gravedad extrema de la situación y por ello ha solicitado y obtenido una política de asistencia inmediata, completa y sin condiciones a Gran Bretaña, China y a todos los gobiernos rupos respectivos territorios se encuentran provisionalmente ocupados por los agresores.

“Los ingleses — continuó diciendo — son más fuertes que nunca, gozan de una magnífica moral, que les permite soportar de manera excelente, los sombríos días de estos últimos diez meses. Cuentan con todo el apoyo y la más completa asistencia del Canadá, de los demás dominios del resto de su imperio y de los países no británicos del mundo entero para los cuales la libertad no es una palabra vana.”

“Creo que la actitud de los dictadores y sus ideas de su-

perioridad de raza no son más que pura idealidad. No existirá jamás un pueblo que pueda bres. Creo que toda nacionalidad por pequeña que sea tiene erigirse en señor de los hombres el derecho natural a existir como nación. Jamás en todo el decurso de la Historia humana tendió a nuestro cargo la realización de una tarea tan completa como la de ahora.”

Roosevelt terminó su discurso diciendo: “¡Ojalá en el porvenir nuestros hijos y los hijos de nuestros hijos puedan bendecir nuestro nombre!”

Comentarios

EN EE. UU.

Nueva York. — El discurso del Presidente Roosevelt, pronunciado ayer en la reunión de la Asociación de Periodistas de la Casa Blanca, fué acogido con entusiasmo por la mayor parte de los periódicos norteamericanos.

...EN EL JAPON

Tokio. — La prensa japonesa comenta el último discurso de Roosevelt, y pone de relieve el carácter belicoso y agresivo que lo inspira, así como el anuncio de una acción de guerra en favor del gobierno de Shang-Kai-Tchek.

Desde hace tiempo — escribe el “Tokio Simbun” — los Estados Unidos e Inglaterra consideran al Japón como país enemigo. Ahora bien; las acciones dirigidas contra el Japón y en favor de Shang-Kai-Tchek han llegado a ser intolerables. Hasta ahora el Japón se ha callado, para vivir en paz con Inglaterra y los Estados Unidos.

No obstante las informaciones e indicios se multiplican para dejar entrever que Birmania, por ejemplo, está camino de convertirse en un importante arsenal para Shang-Kai-Tchek a causa de los preparativos de glo-norteamericanos.

Solamente por la necesidad de auto-defensa, el Japón desistió con la acción de sus fuerzas aéreas, del ejército y de la marina, las instalaciones y arsenales creados para subvenir a las necesidades de Shang-Kai-Tchek.

Por último, es evidente que Inglaterra y los Estados Unidos tratan de arrastrar a Birmania al conflicto.

La catástrofe de Sevilla

RECONSTRUCCION

Sevilla.—El Director del Instituto Nacional de la Vivienda tiene el propósito, de que sean puestas en ejecución inmediatamente las medidas que competen a dicho Instituto, para ayudar con toda amplitud y generosidad al Municipio sevillano, en la urgente tarea de reconstruir la zona devastada de la barriada del Cerro del Aguila.

Técnicos del expresado Instituto harán una exacta valoración de lo que importan los daños producidos para que el Instituto pueda mejor conocer el auxilio económico que haya de concederle.

SEPELIO

Sevilla.—Ayer mañana se ha verificado el entierro de tres de las víctimas de la catástrofe del Cerro del Aguila.

La comitiva funeraria se puso de anatomía, donde estaban depositados los cadáveres.

Gran triunfo Mallorquín

EN EL TROFEO FALLAS CO-PAN DOS CINCO PRIMEROS PUESTOS

Valencia. — Sobre la ruta Valencia-Castellón — Valencia, disputóse ayer el “Trofeo a Fallas” ciclista.

La nota destacada de la carrera fué la estupenda actuación de los mallorquines que, formando equipo, con el catalán Sancho, coparon los cinco primeros lugares de la clasificación.

Su triunfo fué rotundo, pues individualmente y en conjunto mostraron gran clase.

Miguel Llompart ganó la prima de llegada a Castellón. Además, pocos kilómetros antes de la meta sufrió, cuando iba en cabeza, una aparatosa caída, por fortuna sin consecuencias.

La clasificación fué: Primero Andrés Canals. Segundo, Juan Antonio Sancho. Tercero, Andrés Martorell. Cuarto, Bartolomé Flaquer. Quinto, Miguel Llompart.

Información Nacional

CONSTITUYESE EL CONSEJO NACIONAL DE EDUCACION

Madrid. — En el Ministerio de Educación Nacional se ha constituido el Consejo Nacional de Educación. La mesa presidencial estaba compuesta por el Ministro señor Ibáñez Martín; el Subsecretario del Departamento y Directores Generales de Enseñanza; el Obispo de Madrid-Alcalá; el Alcalde Delegado Nacional de la Sección Femenina Pilar Primo de Rivera y otras personalidades. Jerarquías de Falange.

La presidencia abrió la sesión dando lectura a los nombres de los miembros que han correspondido a la sección primera a don Pio Zabala; la segunda, don José Rogelio; la tercera, don Ilmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá; la cuarta al señor Martín; la quinta al señor Alcaide; y la sexta al Director de Bibliotecas Nacionales señor Alcaide.

A continuación habló el Ministro sobre los trabajos que incumben al Consejo de Educación e Hispanidad diciéndonos que éste era un nuevo e importante órgano consultivo.

Terminó sus palabras con un “Arriba España” y los gritos de “Franco, Franco, Franco” que fueron contestados por todos los asistentes puestos de pie y brazo en alto.

EL NUEVO GRAN PUENTE DE TORTOSA

Tortosa.—Es probable que el día 30 de este mes se inaugure el nuevo puente sobre el Ebro. La inauguración del puente se hará de todos modos el mismo día que la de la línea del ferrocarril de Val de Zafra a San Carlos de la Rápita que dará salida directa al mar a la región aragonesa. Este ferrocarril, que será la distancia de 100 kilómetros, es una vieja aspiración de toda la región por la que atraviesa.

HERMANOS ALOMAR. — Biotarriag, curación radical. Urticaria, impotencia, sífilis y enfermedades de la piel. Avda. Alejandro Rosselló, 117

Yugoeslavia, incognita de los Países Balkánicos

DICISE QUE LONDRES LE EGIGE LA GUERRA CONTRA ALMANIA

Belgrado. — En los círculos políticos bien informados de la capital yugoeslava se conocen detalles sobre la forma en que se ha comportado el Ministro de Inglaterra en Belgrado, Sir Ronald Campbell.

A su regreso de Atenas donde se había entrevistado con Eden y de quien había recibido instrucciones; Campbell se condujo como un funcionario colonial inglés, brutal.

El Ministro británico exigió de las Autoridades yugoeslavas nada menos que entrar en guerra al lado de Inglaterra. Y que si Yugoslavia no atendía la demanda inglesa y continuaba su política actual tendría que sufrir las consecuencias en el caso de una victoria británica y sería dividida.

NO PODRA PERMANECER EN LA NEUTRALIDAD

Sofía. — Toda la prensa búlgara refleja el interés que la opinión pública del país espera la definitiva aclaración de las relaciones de Yugoslavia con el Eje. En su edición de hoy pregunta el “Mir” si existe la posibilidad para Yugoslavia de seguir manteniendo su neutralidad. El citado diario opina que hoy es casi imposible permanecer neutral

en la lucha de grandes partidos, y especialmente un país como Yugoslavia, que está rodeado por todas partes de concentraciones de tropas. No es para nadie un secreto que Yugoslavia pertenece hoy a uno de aquellos Estados que están obligados a tomar la decisión.

El “Slove” hace resaltar — aludiendo claramente a Yugoslavia — que hoy se está luchando en Europa por un nuevo orden. Se combate con entusiasmo y con el convencimiento de que la lucha es necesaria. No hay lugar para vacilaciones ni para los simples espectadores. Cada uno tiene que aportar su parte en interés del nuevo orden, que es necesario establecer para respirar. Esta lucha decidirá la suerte de Europa por lo menos para un siglo. Por este motivo cada uno debe aclarar abiertamente si es partidario del nuevo orden europeo o no.

ES AMIGA DEL REICH

Belgrado. — El periódico “Samoupravda”, orientado por el presidente del Gobierno, escribe: “Suceda lo que suceda en el Mundo, Alemania y Yugoslavia serán siempre, según palabras del Führer, países de buena vecindad. Hemos de atenernos a la realidad y desarrollar una política de acuerdo con esta premisa.”

BORN : Mañana
KATHARINE HEPBURN y CARU GRANT

La fiera de mi niña
En español

BALEAR : Mañana
Vuelve Mickey Rooney en

EL HIJO DEL HEROE
MICKEY ROONEY

TEATRO LIRICO
Jueves estreno
¡HARKA!
Una gran película española.
Un film lleno de interés y emoción.

2.000 AUXILIARES CORREOS 4.000 PTAS.
para Mutilados Oficiales P. o de C., Excombatientes, Excautivos, Huérfanos e Interinos, Correos.—Conviene empezar enseguida.—Conquistador, 32, 2.º